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Referat af dagtilbudsbestyrelsesmøde #2  
 
Tidspunkt: 1. oktober 2024 kl. 19:15 – 21:15 
Sted: Naturbørnehaven Ajstrup Gl. Skole, Ajstrup Strandvej 1, 8340 Malling 
Forplejning: Der serveres sandwich  
Ordstyrer: Sabrina Færch, formand 
Referent: Karin, dagtilbuddets kommunikationsmedarbejder 
 
  

0. Rundvisning i Naturbørnehaven ved Vera - pædagog 
 
Referat 
Vera viste rundt på Naturbørnehavens store udendørsarealer. Børnene opholder sig meget 
udendørs, og der er også mange overdækkede steder at opholde sig. Faciliteterne indendørs 
bruges også – fx til diverse projekter og spisning, når det er koldt udenfor.  
Naturbørnehaven åbnede i 1996, og var en del af Frederiksbjerg Dagtilbud. Naturbørnehaven blev 
pr. 1. august 2023 en del af Beder-Malling Dagtilbud grundet faldende børnetal i Frederiksbjerg og 
som et led i besparelser i Budget 2024. 

Dagtilbuddets afdelinger er meget velkomne til at komme på besøg i Naturbørnehaven efter aftale 
– fx samarbejde på tværs af afdelinger om de kommende skolebørn.  
 

1. Godkendelse af dagsorden 
 
Referat 
Dagsordenen godkendt. 
 

2. ”Set og hørt siden sidst” – herunder nyt fra dagtilbuddet 

Baggrund 
Hvad er jeg optaget af, blevet inspireret at, hørt siden sidst, som kan have interesse 
for dagtilbuddets bestyrelse? Inklusiv nyt fra dagtilbuddet. 

 
Formål 
Kvalificering af dagtilbuddets arbejde 

 
Metode 
Dem der har noget på hjerte, byder kort ind.  

 
Forberedelse 
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Overvejelse om hvad der kan være interessant. 

(Der afsættes max. 15 minutter til dette punkt)  
 
Referat 
Punktet udgik grundet tidsmangel. 

 

3. Præsentation af Beder-Malling dagtilbud  
 

Baggrund 
Der er nye medlemmer i bestyrelsen i år (2024-2025)  

 
Formål 
At få en hurtig ”rundflyvning” over Beder-Malling dagtilbud  

 
Metode 
 
Kort oplæg ved Keld Birkø, dagtilbudsleder med mulighed for at stille spørgsmål  
 
Forberedelse 
Ingen 

 
Referat 
Gennemgang af afdelingerne i Beder-Malling Dagtilbud via hjemmesiden: Vores afdelinger 
(aarhus.dk) 

Opfordring til at bruge hinanden afdelingerne imellem – fx er der hatteteater i Amaliegården, som 
man kan booke sig ind på og mulighed for brug af Naturbørnehavens faciliteter i samråd med 
personalet.  

 

4. Introduktion til bestyrelsesarbejdet  
 

Baggrund 
Bestyrelsen i Beder-Malling dagtilbud består denne gang af såvel nye som tidligere 
bestyrelsesmedlemmer 

 
På baggrund af den vedhæftede folder, gives en introduktion til, hvad et 
bestyrelsesarbejde kan indeholde 

  
Formål 
At blive klædt på til det kommende bestyrelsesarbejde, samt mulighed for at kunne 
stille spørgsmål til arbejdet 

 

https://bedermallingdagtilbud.aarhus.dk/vores-afdelinger
https://bedermallingdagtilbud.aarhus.dk/vores-afdelinger
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Metode 
Oplæg og debat 

 
Forberedelse: Valgfrit at læse det vedhæftede materiale 

 
Referat 
Punktet udgik grundet tidsmangel. 

 
 
 

5. Præsentation af det netop indgåede budgetforlig i Aarhus 
Kommune  
 

Baggrund 
Byrådet har netop indgået budgetforlig for 2025-2028 

  
Formål 
At bestyrelsen bliver orienteret om dette og hvad det betyder for dagtilbuddenes 
økonomi 

 
Metode 
Oplæg ved Keld og debat 

 
Forberedelse: Ingen 
 

Referat 
Bilag udleveret ’Budgetforlig Aarhus Kommune 2025-2028’ – se bilag 1 nedenstående s. 7. 

 
 

6. Status på de uanmeldte og afsluttede tilsyn i dagtilbuddet 
 

Baggrund 
Alle afdelinger har nu afsluttet de uvildige tilsyn og det kommende år skal der 
arbejdes med resultatet af tilsynene  

 
Formål 
At blive ”kort informeret” om resultaterne fra de enkelte afdelinger – da den samlede 
rapport for dagtilbuddet ikke er udkommet endnu. Når denne er udkommet, taget 
punktet op på det efterfølgende bestyrelsesmøde. 
 
Metode 
Oplæg ved Keld og mulighed for at spørge ind 
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Forberedelse: Ingen 

 
Referat 
Under præsentationen af afdelingerne blev resultater overfladisk berørt for enkelte afdelinger. 
Tilsynsrapporter ligger under menupunktet ’Tilsyn’ for alle afdelinger på hjemmesiden (en afdeling 
mangler i skrivende stund) Vores afdelinger (aarhus.dk) 

 

7. Udarbejdelse af turnusliste hvor de kommende møder skal 
afholdes 
 

Baggrund 
Bestyrelsen ønsker at afholde bestyrelsesmøder rundt i de forskellige huse, således 
der på to år har været afholdt et bestyrelsesmøde hvert sted.  

  
Formål 
At bestyrelsen får set og præsenteret de enkelte afdelinger, da det derved giver et 
godt kendskab til de enkelte afdelinger og blive inspireret  

 
Metode 
Der aftales en turnus i dagtilbuddet. Når der er bestyrelsesmøde i et nyt hus, vil det 
være en fordel at den pædagogiske leder eller en medarbejder er til stede og viser 
rundt først og derefter er velkommen til at deltage i bestyrelsesmødet. 

 
Forberedelse: Aftale med egen afdeling på forældrerådet hvornår de tilbyder ind til 
at mødes kan holdes der. 

 
Referat 
Næste møde afholdes i Børnehuset Molevitten, Mallinggårdsvej 4, 8340 Malling. 
Turnusliste for lokation udarbejdes under næste møde. 

 

8. Evaluering af den fælles aften hvor forældreråd og bestyrelse 
mødtes 
 

Baggrund 
Første forældreråds- og bestyrelsesmøde afholdtes i år på Beder skole 

  
Formål 
At få evalueret om denne form var god og vi skal gøre det fremover og evt. med hvilke 
justeringer 

 

https://bedermallingdagtilbud.aarhus.dk/vores-afdelinger
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Metode 
Tilbagemeldinger fra de enkelte afdelinger 

 
Forberedelse: Afstem med eget forældreråd og pædagogisk leder 

 
Referat 
Positive tilbagemeldinger af fællesmødet. Nogle forældreråd ville gerne have haft længere tid 
sammen i deres forældreråd. 

 

9. Den kommende afstemning om frokostmåltidet 
 

Baggrund 
Hvert andet år er der afstemning om det kommunale frokostmåltid. Denne 
afstemning foregår i slutningen af november. 

  
Formål 
I den forbindelse har bestyrelsens en kompetence ift. afstemningsform for det 
kommende valg: 
• Skal vuggestue og børnehave stemmer hver for sig eller samlet i huset?    

o Dette skal afgøres på dette bestyrelsesmøde 
 

Metode 
Keld præsenterer forløbet med indhold, datoer for deadlines og det praktiske om 
afstemning og konsekvenser. 

 
Forberedelse 
Ingen 
 
Bilag 

 
Referat 
Til efteråret skal forældrene stemme om de ønsker mad til deres barn i dagtilbud. Afstemningen 
afholdes digitalt, hvor forældrene modtager et brev i e-Boks. Afstemningen vil blive gennemført i 
november/december måned, de præcise uger oplyses senere.  

Det første skridt er at orientere dagtilbudsbestyrelserne om, at der er madvalg til efteråret, og at 
de i bestyrelsen skal træffe beslutning om aldersopdelt valg. 

Besluttet i dagtilbudsbestyrelsen: Afstemningen skal foretages for hele afdelingen fremfor 
aldersopdelt valg.  

Dagtilbudsbestyrelsen valgte IKKE at udarbejde et princip for afdelingerne med egenproduktion 
(dagtilbudsbestyrelsen kan for eksempel fastsætte et princip om, at det kommunale frokostmåltid 
skal være økologisk, at tilberedningen skal være en del af det pædagogiske miljø, eller at det 
kommunale frokostmåltid skal være forbundet med færrest mulige omkostninger). 
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I som forældre klædes på af de pædagogiske ledere i afdelingerne vedrørende afstemningen om 
det kommunale frokostmåltid sidst i november. 

Keld deltager i ’Informationsmøde om valg af det kommunale frokostmåltid’ den 30. oktober 2024 
og formidler til de pædagogiske ledere, hvis der er relevant viden at dele fra mødet.   

10. Oplæg – emne ikke fastlagt endnu 
 

Baggrund 
Bestyrelsen har i sidste periode aftalt, at der på de kommende bestyrelsesmøder 
holdes et kort fagligt oplæg til debat og inspiration 

  
Formål 
At bestyrelsen får mulighed for at dykke ned i et fagligt emne og derefter debattere 

 
Metode 
Oplæg ved Keld  

 
Forberedelse: Ingen 
Ingen – eftersendes hvis der kommer yderligt materiale  

 
Referat 
Punktet udgik grundet tidsmangel. 

 

Kommende møder 
2. september 2024, 1. oktober 2024, 27. november 2024, 23. januar 2025, 17. marts 2025, 5. maj 
2025, 16. juni 2025 kl. 19:15-21:15 
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Bilag 1 
 
Budgetforlig Aarhus Kommune 2025-2028 
 
I budgetforliget er der besparelser på kommunens daginstitutioner, da man er blevet enige om en 
omprioritering af midler inden for B&U-området for at finansiere et løft af folkeskolerne.  
 
For budgetperioden skal der i budgettet til daginstitutioner findes 10 mio. kr. i 2025, 10 mio. kr. i 2026, 
15 mio. kr. i både 2027 og 2028. Det er endnu ikke besluttet, om omprioriteringen skal findes via 
konkrete besparelser eller via en forholdsmæssig fordeling af besparelsen på tværs af områderne i 
Børn og Unge.  
 
Ud over omprioriteringen til skolerne, skal Børn og Unge også omprioritere til det årlige fællesbidrag. I 
2025 er Børn og Unges bidrag beregnet til 18,061 mio. kr. Omprioriteringen af økonomien kan komme 
til at udfordre budgetterne til minimumsnormeringer, hvis det ender med at betyde nedskæringer på 
dagtilbudsområdet.  
 
Ud over omprioriteringen er forligspartierne også enige om en årlig tilførsel på 5 mio. kr. til 
dagtilbuddene med fokus på sprogstøtte for børn med dansk som andetsprog 
 
Da det endnu ikke er besluttet, hvordan økonomien skal findes til omprioriteringerne til skolerne og 
fællesbidraget, er de angivne budgetforringelser beregnet ud fra beregnede fordelingsnøgler.  
 
Til omprioriteringen af de 10 mio. kr. til skoleområdet i 2025 er dagtilbuddenes bidrag beregnet til 
54,21 %, da skolerne er udeladt af beregningen. Derfor er denne skønnede besparelse på 
dagtilbudsområdet beregnet til 5,42 mio. kr. i 2025  
I den skønnede besparelse fra omprioriteringen af fællesbidraget på 18.061 mio. kr., indgår skolerne i 
den beregnede fordelingsnøgle, hvorfor dagtilbuddenes bidrag er beregnet til 33,13 %, hvilket betyder 
en skønnet besparelse på 5,98 mio. kr. i 2025 
 
Rådmand Thomas Medum forklarer derpå, hvordan fællesbidraget, som det så pænt hedder, ikke er 
andet end en rå nedskæring.  
Han skriver: »Med fællesbidraget på dagtilbudsområdet er der i praksis tale om besparelser og ikke 
effektiviseringer. Det skyldes, at det er vanskeligt for dagtilbuddene at reducere udgifterne yderligere 
på et løntungt område.« 
 
Vi har som forældreorganisation igennem mange år kritiseret fællesbidraget, af netop disse årsager. Vi 
har oplevet, hvordan fællesbidraget på børne- og ungeområdet udhuler de decentrale budgettet år 
efter år efter år. Det er nødt til at stoppe.  
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